

www.njtu.edu.cn

www.tsinghua.edu.cn



訪雷偉龍先生談求學及創業之路

本刊記者



前言：

雷偉龍，一位澳門土生土長的青年，自幼在本澳接受教育，中學畢業以後前往北京交通大學修讀本科課程，2005年考上清華大學，攻讀電子系通信工程相關專業的研究課程，2008年加入清華下設的一個研究院參與研究工作，研究團隊其中9項電子通信相關的研究成果已申請國家專利。本年初，雷偉龍離開清華，與正在清華修讀博士課程的師妹及志同道合的朋友，合作開設資訊科技公司，踏上創業之路。本雜誌這次特意採訪身在北京的雷偉龍，為大家分享其求學及實踐理想過程中的經驗。

1. 我知道您是在澳門中學畢業以後來北京升學和發展的，可以談談您在北京的求學之路嗎？

2001年我通過高考來到北京上學，2005年考上研究生，2008年畢業後一直在清華一個研究院工作。其實作為一個工科生我的生活沒有什麼特別，本科的時候基本都是上課和自習，我本人比較刻苦，基本一天都是從早上6點到晚上12點。研究生時期主要是做研究和做一些實驗室承擔的國家項目。唯一與別人不一樣的地方可能是我比較早的在社會上做兼職，而我的兼職都是和專業相關的工作。實踐是驗證所學的正確道路，這個對我未來發展有很大幫助。

2. 您為甚麼會選擇修讀那些學系和課程？

我本科和研究生都是念的電子系通信工程專業，當初選擇電子系的時候主要是因為從小就喜歡研究電子類的東西，而所學專業能和自己的興趣結合應該是一件比較幸福的事情。後來需要選專業方向的時候我選擇了通信工程，主要當時無線寬頻通信正是高速發展期，國家也大力推動相關產業，當時我認為對未來職業規劃有好處。

3. 您對在京的學習生活有甚麼感受？

我是2001年就到了北京上學，相對於上海或者廣東學校給我的感覺，我覺得當時北京學校有兩個特點。一個是外在誘惑比較少，學習氣氛比別的城市要濃厚，基本上大家都比較願意自習，也比較看重專業技能；二是生活條件相對艱苦，北京學校普遍的宿舍都比較老，而且很多人住一間屋。

4. 您在學習過程當中最大的收穫是甚麼？這對您有甚麼影響？

原則上學習中最大的收穫肯定是專業技能。但是其實更多的應該價值觀的形成和社會人脈的積累。我覺得一個人在中學時價值觀已經初步形成，而大學時期正式價值觀定型的時候。所處的環境，所接觸的人，包括相關專業都會影響形成價值觀的建立。很慶倖多年來工科專業的學習帶给了我嚴謹的做事風格，邏輯性的思維模式，快速的學習能力，刻苦的工作態度和解決問題的耐心。其次，在學期間的同學是未來在社會上的人脈雛形，會對個人未來職業發展帶來不可估量的幫助。加上我在學期間已經在外兼職，認識了很多小公司的創始人和一些志同道合的朋友。這些同學和朋友在我畢業後的這些年已經為我提供了不少的幫助。

5. 清華是國內的一線大學，被清華羅致成為研究員是很難得的，您覺得自己有何優勢？

這個其實也不算什麼優勢，只不過我可能被認為比較適合做一些研究性工作。有幾點是我覺得我做的還算比較好的，一是我有較強動手和學習能力；二是專業知識比較扎實；三是做事比較有責任心，總會最先考慮單位的利益，基本上交到我手上的事情上司就只需要等結果，而不需要再操心；四是指導學生和帶領學生的團隊工作能力；五是我比較愛思考而不是盲目的工作。

6. 您剛離開了清華，與學友們在京共同創業，您對自己未來的人生有甚麼想法呢？

這個問題我從很多年前已經開始

思考，從大三左右我就已經基本確定未來的路（我希望擁有一家自己的研發型企業，然後使之上市），在學期間也不斷為了設計好的道路不斷補充各方面的能力和結識一些志同道合的人。我現在的拍檔都是多年來一直有搜羅的有共同理想的人。我們公司啟動資金是500萬，目前大概有40人左右，我在公司裏擔任常務總經理兼技術總監。起碼未來十年我都會在這個行業發展，希望能在十年內把公司上市。老實說，我覺得我的人生是幸福的，因為我有自己認為喜歡做的事情並為之努力。

7. 可有想過通過什麼方式，把自己的學習、研究或其他成果與澳門社會分享？

北京有一個澳門的同學會，我在學期間其實經常出席活動，我的很多想法和經驗也會和師弟師妹們分享，未來肯定希望能通過更多的管道來和一些後起之秀多交流。至於研究性的東西，澳門畢竟還是以旅遊業為主，研究性的東西我不確定對澳門有多大用處。

8. 對澳門學生的升學求學之路和生涯規劃，可有什麼忠告或經驗分享呢？

其實在求學過程最主要就是形成自己的價值觀和專業技能。前者要多和社會接觸，獨立思考，後者最好與興趣結合。儘快確定自己的方向，規劃好未來的道路，並能為此不斷調整，堅持不懈。多思考下應該怎麼做而不是盲目嘗試。

清華大學



結語：

澳門是一個小城，高等教育規模不大。根據資料，本澳院校現時運作的高等教育課程以文商類為主，修讀理工科課程學生的比例不高，而從事工科研究的學生則更少。是客觀條件所限，還是學生的能力和素質造成這一現象？雷偉龍在北京的經歷，反映了本澳學生具備良好的素質，只要刻苦努力，也有條件與內地的優秀學生一較高下，他的經驗值得本澳學生借鑒。雷偉龍感覺科研人才在本澳難有發展，然而，澳門人總是心繫澳門，相信只要特區政府投入資源、創設條件，待時機成熟，這些在澳門成長的專才便會歸來，為社會作出貢獻。